

征稿启事

为将《今日定安》报办得更加生动活泼，内容更加丰富多彩，更好地传授文化知识，培养写作人才。弘扬定安县历史文化，讴歌定安县改革开放，建设精神文明和物质文明的辉煌成就，本报推出《文化苑》副刊，发表精悍短小的各种文艺形式作品和知识性文章、书法、绘画、艺术摄影等作品。

欢迎社会各界人士踊跃投稿，作品发表，酌给稿费。来稿请寄：定安县塔岭新区塔北路宣传文化中心二楼定安县新闻办公室，电子邮箱：daxxwb@163.com，联系电话：63830722。

一棵树下的怀想(散文诗)

□ 王辉俊

骑上一辆自行车，一次无碳的飞翔。

飞越在定安“百里百村”的百景里，飞越在千百年的历史烟波中……

岭口的皇坡村让人驻足，一棵相拥 800 多年浪漫的爱情树让人瞻仰——

一半是叶阔杆壮的大叶榕，一半是婀娜多姿的小叶榕；

一半是帝王的风骨，一半是民

间佳人的风姿；

一半是跨越万水千山的生死恋，

一半是望穿海角天涯的千古恨；

一半是有典可查的史实，一半是美丽动人的传说……

可是王子图帖睦尔走了。他来的时候边关万里落寞惆怅，他走的时候策马扬鞭黄袍加身。

定安娘子青梅也走了，她走过琼州海峡的浩淼烟波，她倒在追赶落日余晖的路上，沉睡在凤冠霞帔

的皇宫美梦里。

走了的，就让他走吧。

帝王将相的豪言壮语终究是要走的。

才子佳人的风花雪月终究是要走的。

只有他们共同栽种的树没有走。树下有他们缠绵悱恻留下的足迹，树下有他们海誓山盟扎下的根须。

只有他们共同栽种的树不会走。榕树倾听过马头琴悠扬的边塞曲，榕树陶醉过琼剧腔软绵绵的思乡情。

只有根与大地的厮守，才能领悟矢志不移天长地久的爱的真谛……

学生习作选

清晨

实验中学 初一(1)班 陈丽钗

远远地望去，
云雾朦胧。
伴着露珠的晶莹，
林间，才有了你的气息。

踏着小径，
那缥缈的云雾，
放肆地弥漫了整个山林，
仿佛那可望而不可及的天，
也悄悄地走近了，近了。

林间飘出淡雅的清香。
哦，是你的味道。
拾起一片落叶，
你留下的痕迹，
还清晰可见，
湿湿的，软软的。

我不由得放慢了脚步，
清风轻轻地梳理着我的乱发，
隐隐约约中，
沁入我的心脾。

夸父追日

实验中学 初一(5)班 吴貽旭

当拂晓的露珠尚未成形，
报晓的公鸡睡眼朦胧时，
我，起程了。

奔跑着，无休止的步伐，
不为什么，
只为天边那轮火红的太阳。

饿了，咽山；
渴了，吞江。
不为什么，
只为追逐那灿烂的光芒。

近了，近了，
汗水浸湿了我的脚印。
耀眼的阳光照在我的脸颊上，
我快要触碰到太阳了。

这时，我倒下了。
匆匆的脚步停了，
我疲倦不堪的身体垮了。
太阳离我越来越远，
落在了群山下。

我想，后人一定会追到那片光芒。

刺玫瑰小集

(社会·人生篇)

□ 许荣颂

1
黄莺唱的是春天的歌；
猫头鹰唱的是黑夜的歌。

2
腐臭多多撒上香料；
丑陋用华丽层层伪装。

3
路边小草忍受着最难堪的践踏，
但它们总是顽强抗争生气蓬勃。

4
蝉不是优秀的歌手，
但它却爬上高枝唱得最响。

5
剑在战斗中磨锋利，
溪石在流滚中变圆滑。

6
请不要用鲜花做为友谊的赠送，
鲜花是最容易凋谢的。

7
萤火虫尾巴上的光亮，
只是用来照亮它自己的路。

8
啊，矫健的山鹰！
人们听到了，
你唱的是搏击风云的战歌。

9
如果人生没有欢笑，
这世界便没有了春天。

10
磨刀石磨利了刀的同时，
也磨损了它自己。

11
并非所有红艳的花朵都芬芳，
有些色彩鲜艳的花
不但发臭还有毒。

12
不要以为火炉是暖和的便靠近它，
有时它会烧掉你的一切。

13
给人们戴上皇帝的冠冕，
让其享受奴隶的一切，
有人感到满足，
有人觉得是受骗。

14
想象比现实美好，
做的比说的坏，
惯于欺骗别人的人，
也惯于欺骗自己。

15
笼中的百灵鸟善于在主人面前歌唱，
空中的兀鹰勇于在云天翱翔。

16
经受风霜吹打过的果树，
结出的果子最甜。

17
如果你关心未来的话，
那么请你先要正视现在。

18
如果你在追求幸福，
那么，请你多吃吃苦。

19
用美好的未来慰安苦恼的现在，
用柔情的灵魂抚慰劳累的肉体，
人生便会变得美好。

20
花朵只认得观赏它的人，
而却把栽培它的人淡忘了。

21
乌云喜欢遮盖太阳，
是因为太阳高于自己亮于自己。

22
争夺和嫉妒是人们心灵的癌肿，
它造就了无数苦痛和悲伤。

23
理想给人力量，
苦难锤炼人的意志，
而享乐却能毁灭闪光的才华。

24
成功往往会使人止步不前，
而失败有时却可以浇开智慧的花朵。

25
往往苦痛能孕育人性的高尚，
而享乐却培养庸俗和低能。

26
喜怒哀乐拧成一条人生的绳子，
将人们的心灵紧紧捆绑。
谁能将这条绳子挣断，
谁便能超脱人生。

27
人们赞美春天盛开的花朵，
我却赞美秋天成熟的果实。

28
当愚题材成为高贵，
知识变得下贱，
权势拥抱贪婪，
罪恶在耀武扬威时，
这世界便在沉沦了。

29
所有的政治野心家
都在教唆人们互相仇恨残杀，
而真正的政治伟人
却是让人互爱创造奉献。